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Kazde z tych zjawisk samo w sobie jest trudne do

modelowania, a polaczone razem stanowia powazne

(w zasadzie ciagle otwarte) wyzwanie, zarówno

w sferze doboru opisujacych je równan, jak i obliczen.

Warto dodac, ze równanie osrodków porowatych,

przydatne z punktu widzenia Wlochów do opisu

procesu parzenia kawy, Holendrom przydaje sie

do modelowania przesiakania wody przez waly

przeciwpowodziowe.

jedynie skutek kompresji pod wplywem cisnienia, lecz

glównie osadzania sie na filtrze drobnych czasteczek

oderwanych od struktury. Czasteczki te tworza cienka,

nader ciasno upakowana warstwe. Z tego powodu

uzycie wyzszego cisnienia niekoniecznie przyspiesza

proces filtracji (patrz rysunek). Do tego interesujacego

zjawiska dochodzi penetracja przez wrzatek suchego

jeszcze mialu, reakcje chemiczne zachodzace pod

wplywem temperatury (ok. 95°C) i powodujace

wyzwalanie sie substancji aromatycznych, oraz dyfuzja

w porowatej strukturze.

o parzeniu kawy

Parzenie kawy jest czynnoscia pozornie prosta. Jednak,

podobnie jak wspólistnieja obok siebie herbaty

popularne z torebek i szlachetne, wyrafinowane napary

herbat z Chin, Indii czy Japonii, tak istnieja metody

nadawania filizance kawy aromatu satysfakcjonujacego

najbardziej nawet wyrafinowane podniebienie.

Najczesciej uzywa sie w tym celu cisnieniowego

ekspresu. Poniewaz poszukiwania metody

otrzymywania naj pelniejszego aromatu bynajmniej

nie ustaly, a badania eksperymentalne w tej dziedzinie

wyczerpaly juz swój potencjal, pojawil sie pomysl

opracowania modeli matematycznych procesów

zachodzacych podczas parzenia kawy. Modele

takie dalyby mozliwosc poszukiwania optymalnych

parametrów parzenia za pomoca przeprowadzanych na

ich podstawie komputerowych symulacji, a wiec bez

tak duzych nakladów, jak rzeczywiste eksperymenty.

Tu znowu okazuje sie, ze sprawa nie jest calkiem

prosta. O jakosci decyduje proporcja ilosci plynu

do zawartych w nim substancji aromatycznych. Ta

z kolei zalezy od szybkosci przeplywu, okreslanej

przez cisnienie p i przepuszczalnosc warstwy

kawy. O ile jednak cisnienie w ekspresie jest

stale, przepuszczalnosc szybko maleje, powodujac

ustabilizowanie sie przeplywu q na (nizszym od

poczatkowego) poziomie qoo. Co ciekawe, nie jest to

_ Zadania
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M 823. W przestrzeni trójwymiarowej dane sa takie niezerowe wektory VI, V2, .•• , Vn,

ze kazde dwa z nich tworza kat rozwarty. Udowodnic, ze n :::;4.

Rozwiazanie na str. 8

Zadanie zaproponowal p. Michal Wojciechowski.

M 824. Czy z faktu, ze pewne trzy prostopadle przekroje wypuklego wieloscianu

majacego srodek symetrii sa kwadratami, wynika, ze wieloscian ten jest szescianem?
Rozwiazanie na str. 8

M 825. Udowodnic, ze jesli p > 1, a liczby Xl, X2, ..• , Xn sa dodatnie, to

xi + X~ + ... + X~ :::; (Xl + X2 + ... + Xn)P •

Rozwiazanie na str. 9

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 461. W Polsce roczne zuzycie energii elektrycznej wynosi E = 135 TWh

(terawatogodzin). Oszacowac, ile uranu potrzeba byloby do wyprodukowania

takiej ilosci energii, gdyby elektrownie weglowe zastapic calkowicie elektrowniami

atomowymi. Wiadomo, ze podczas rozszczepienia 10= 0,089% masy spoczynkowej uranu

zostaje zamienione na energie cieplna. Sprawnosc elektrowni atomowych wynosi okolo
T/ = 25%

Rozwiazanie na str. 8

które niszczy stan nadprzewodnictwa, zalezy od temperatury:

Dla niobu Bo = 0,85 T.

Rozwiazanie na str. 8

F 462. Przewód wykonano z niobu, który jest nadprzewodnikiem w temperaturze

ponizej Tk = 9,25 K. Obliczyc minimalny promien przewodu, którym mozna przesylac

prad 1= 104 A w temperaturze cieklego helu T = 4,2 K. Krytyczne pole magnetyczne,

B = Bo [1 - (~ r].
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